

三晉大地「一眼千年」 古韻文明閃耀港澳

山西文旅港澳推介盛啟 冰雪年俗盛宴共賞表裏山河

當三晉古韻邂逅港澳風華，一場跨越山河的文旅邀約正式開啟。1月26日至29日，由山西省文化和旅遊廳與亞洲旅遊交流中心聯合主辦的「晉享年俗 趣玩山西」2026年山西文旅港澳推介活動先後亮相澳門、香港，全方位宣傳推介山西省豐富年俗文化和冬季旅遊特色資源，吸引更多港澳遊客親身感受華夏古文明的獨特魅力，構建晉港澳文化和旅遊常態化交流合作機制。

文：楊奇霖、楊雲丞



●冰雪中的山西。

表裏山河藏萬象 冬韻三晉煥新顏

山西東有巍峨太行如屏障矗立，西伴滔滔黃河似巨龍奔湧，山川形勢險固，雄關險隘環伺，素有「表裏山河」之稱。山西是中國人類祖先最早開發的地區之一，是中國歷史上遊牧文化和農耕文化的交流交融之地，因此造就了根植於中華文明、富有鮮明地域特色的三晉文化：自然雄奇的山西風光、動態活化的非物質文化遺產、廣泛傳承的紅色精神、古城煙火的風土人情，無不見證着五千年的華夏根脈。

山西之美，美在文明積澱的厚重，更美在四季皆盛的鮮活。「山西的冬天，沒有單調的白，它有五彩斑斕的光。這些光，是人類文明的初曙之光，是照亮大唐建築的智慧之光，是映照山河的英雄之光，是冬藏冬養的療癒之光，更是溫暖人心的煙火之光。」

山西，這片承載着五千年文明的土地，正以動靜相宜、古今交融的獨特魅力，向四海賓朋發出追光之約。此次冬季旅遊主題季以「來山西，追光」為主線，誠摯邀請遊客化身「追光者」，來山西開啟一場「追光」之約。

溯「文明之光」：在古今對話中觸摸文脈

作為「中國古代建築藝術寶庫」，山西現存古建築28027處，其中元代及元以前木構古建築509處，佔全國的80%以上。來到山西，跟隨專業的導遊和講解員，實地探訪這些千年國寶，可近距離觸摸千年文脈。

忻州南禪寺、佛光寺、運城廣仁王廟，保存着中國現存較完整的唐代木構建築；雲岡石窟的大佛、永樂宮壁畫、玉皇廟的彩塑，皆是舉世無雙的藝術珍寶……冬天探訪古建，不僅可以感受那份獨特的靜謐與肅穆，更有冬日暖陽自帶的完美光源。

賞「山河之光」：於冰雪秘境中釋放激情

山西冰雪資源豐富，近年來陸續推出一系列「冰雪+」旅遊產品，讓「冷資源」釋放「熱效應」。

作為山西冬季限定景觀，臨汾壺口瀑布的冰凌奇觀、忻州老牛灣長城與黃河的冰雪交匯等，共同勾勒出山西冬季靜謐而壯美的



●忻州雲中河溫泉群。

畫卷，持續吸引各地遊客打卡。

走進長治平順的通天峽景區，碧綠的冰面布滿天然裂紋，巨大的白色冰瀑直掛山崖，木質棧道在冰柱間延伸，遊客可在冰面上行走嬉戲，或沿棧道登高觀景。

享「療愈之光」：在溫泉氤氳中舒緩身心

山西地熱資源富集，溫泉水質優良、類型豐富，遍布全省各地，近年來持續打造「溫泉+康養」體驗。

陽泉大溫泉，泉眼自岩層深處湧出，水溫恆定，富含氯、鈉、鈣等40餘種對人體有益的礦物質，是珍稀「高溫氡泉」，遊客可實現「白天遊古村、賞名山，夜晚泡溫泉、享養生」的全時候遊覽模式。

忻州雲中河兩岸，奇村、頓村、北合索等溫泉勝地，共同構成溫泉度假天堂。水溫高達50°C至80°C，是極為珍稀的氟礦水。奇村溫泉、頓村度假村分別有「華北第一泉」「三晉第一村」之美稱，適合冬季驅寒養生。

品「煙火之光」：從年俗年味中感受溫情

春節前後的山西，是一幅流動的民俗畫卷。從晉北到晉南，獨特的年俗與升騰的鍋氣交織，讓遊客沉浸於最地道的中國年味。

平遙古城的年俗活動豐富多彩，舞龍、高蹺、背棍等民間藝術輪番上演；晉北的「旺火」寓意新年興旺；在晉城司徒小鎮，喝一碗酸辣滾燙的氽湯，觀看璀璨震撼的打鐵花表演；在太原鐘樓街，遊客可親身體驗非遗技藝，也可品嚐平遙牛肉、太原頭腦、山西麻辣拌等特色美食。

年味同樣離不開美食的加持。晉北的莜面栲栳栳筋道十足，晉南的花饃造型精美，忻州古城的刀削面，一碗下肚暖意融融。此外，大同的燒麥、運城的北相羊

肉胡卜、陽泉的砂鍋宴，每一道美食都承載着地域文化，讓遊客在味蕾的滿足中感受濃濃煙火氣。

文旅交流共譜新篇
續寫三晉文化港澳記憶

此次活動期間，晉港澳三地文旅業界分別聯合香港中國旅遊協會、澳門旅遊業議會舉辦專場對接座談會，圍繞客源互送機制、文旅項目投資、數字文旅融合等議題展開深度交流，旨在搭建長效合作平臺，為三地文旅產業高質量發展注入新動能。

近年來，三地文旅交流愈發緊密，從官方聯動到客源互通，從產業共融到研學牽手，結出纍纍碩果。去年6月，來自香港新界的113名校長深入山西開展考察交流活動，旨在推動山西與香港在青少年研學旅行領域達成深度合作。與此同時，「山河韻·中華行—跟着大文看祖國」遊學團、「晉港青年匯·山西機遇行」內地實習計劃、「山西曆史文化創新尋秘之旅」團等一批又一批香港青年考察交流團往返於晉港兩地，五千年山西正以開放之姿，邀港澳青年共赴一場文明與煙火的雙向奔赴。

「在山西這片土地，歷史從未退場，文明自帶光芒。」這是山西留給許多到訪者的印象。山西是一部「活」的歷史教科書，堪稱研學旅行的絕佳目的地。如今，山西已成為香港青少年研學的重要目的地，「古建研學」「非遺研學」「紅色研學」等特色線路深受歡迎，以研學為紐帶，晉港澳青少年的文化共識不斷築牢，文脈傳承的橋樑也愈發堅實。

站在新的起點，晉港澳文旅合作機遇無限、未來可期。下一步，山西將依託三地合作機制，持續優化文旅產品供給，強化與粵港澳大灣區在資源整合、線路聯動、營銷推廣等方面的合作，共同譜寫文旅高質量發展新篇章。



●香港學生現場學習木版年畫。



●山西文旅主題推介。

值此冬韻正濃、年味漸起之際，「晉享年俗 趣玩山西」2026年山西文旅推介會於1月26日至29日先後走進澳門、香港，以「冰雪、康養、研學、年俗」四大冬遊王牌為媒，盤點晉港澳交流碩果、共繪合作藍圖。

山西五千年文明積澱，孕育了豐富的文旅資源；港澳地區作為中西文化交融的國際窗口，兼具現代活力與多元包容的文旅市場特質。推介活動精準聚焦山西冰雪、康養、研學、春節文化等核心資源，通過專場推介、非遺展演、互動體驗等形式，向港澳市民與旅遊業界呈現了一個立體、鮮活的冬日山西。

活動亮點紛呈，現場發布了針對港澳市場的特色旅遊線路與產品，同時穿插山西特色文藝表演，蒲劇、絳州鼓樂、非遺麵食表演等極具山西特色的非遺項目輪番上演，為嘉賓帶去融合傳統與現代的視聽盛宴。此外，活動同步設置外場互動體驗區，氣氛熱烈，吸引了眾多市民與遊客駐足體驗。稷山螺鈿漆器、太原刻瓷、木版年畫、人像剪紙四項山西非物質文化遺產的現場展示與互動，讓港澳同胞近距離觸摸山西深厚的文化肌理，感受非遗傳承人的匠心獨運。

多年來，山西與港澳互為重要的旅遊客源地和旅遊目的地，文化交流日益頻繁。此次山西文旅赴港澳推介活動，既是一次冬季特色資源的集中展示，更帶來諸多「意外之喜」，解鎖一個新潮、多元、與港澳生活緊密相連的山西。

山西的年味是根植黃土、熱烈厚重的「國潮風」，過年最講究的就是「鬧紅火」。從臘月二十三小年開始，社火巡遊走遍城鄉，踩高蹺、劃旱船、背棍等民俗表演熱鬧非凡；除夕夜旺火祈福、元宵節萬盞花燈，將年味拉滿。

山西的好物也早已端上港澳餐桌：沁水三文魚養殖基地作為華北最大冷水魚基地，年產量達800噸，冷鏈直供港澳商超，還有山西紅酒、雜糧、老陳醋、平遙牛肉等特色食材，也早已成為港澳市民餐桌上的常見美味。



●晉城司徒小鎮打鐵花表演。